

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



D. O. M.

LA SEÑORA

DONA JOSEFA RUIPEREZ LINARES

HA FALLECIDO Á LOS 26 AÑOS EN LA VILLA DE ALCANTARILLA
A LAS CUATRO DE LA MAÑANA DE AYER
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. José Riquelme Sánchez, hijos María de los Angeles, María de las Cintas y José Riquelme Ruipérez, padres D. José Ruipérez y D.ª María de las Cintas Linares, madre política D.ª Angeles Sánchez Hernández, hermanos, hermano político D. Francisco Riquelme, actual alcalde de Alcantarilla, tios, primos y demás familia,

Participan á sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar en la citada población de Alcantarilla á las diez de la mañana de hoy, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Alcantarilla 10 de Abril de 1906.

UN ACTO POLÍTICO

LOS CONSERVADORES DE CARTAGENA

BANQUETE Á MAESTRE

El banquete con que los conservadores de Cartagena han obsequiado á su jefe D. José Maestre ha sido un acto importante, del que nos dá detallada cuenta nuestro corresponsal.

Ha estado concurrencioso: la lista de comensales es tan extensa que apérazamos su publicación para mañana, dando hoy preferencia á los brindis en extracto de los que se celebró en el Teatro Principal, que estaba muy bien adornado; la comida fué servida por el restaurant Cartagena y amenizada por el sexteto de D. Antonio Lisón.

LOS BRINDIS

Don Enrique Lasheras

Habla el primero como individuo de la comisión organizadora del banquete, satisficido de su resultado.

El ingreso de Maestre en el partido conservador significa la vida y robustez de estas fuerzas, antes dispersas y viviendo á merced del partido liberal y hoy compactas y unidas con entusiasmo alrededor de Cierva y Maestre.

Brinda por el jefe indiscutible y propone que el ramo que adorna la mesa se envíe á la señora de Maestre.

Don Mariano Sanz

El popular ex-alcalde dice que al matrimonio antiguo del partido ha sustituido el entusiasmo que es vida, sacudiendo la tutela anterior.

Se muestra satisfecho de la ayuda que le prestó su partido cuando fué alcalde.

El partido conservador, al reconstituirse con la jefatura de Cierva y Maestre, se coloca en una actitud digna.

Termina brindando por el engrandecimiento de Cartagena.

Don Juan Julián Oliva

El partido conservador no ha tenido tutela, sino una dosis grande de indolencia que lo llevaba á la muerte.

Sus energías están demostradas con estos últimos actos.

La jefatura de García Alix trajo la inercia al partido.

Las de Cierva y Maestre traen la actividad y la vida próspera.

Cierva será la cabeza y Maestre el brazo.

Don Enrique Díaz

Don Enrique Díaz, de La Unión, dice que este pueblo y Cartagena están unidos en estrecho lazo.

Cartagena,—decía el orador,—nos ha quitado á Maestre, que ha hecho allí todo lo útil, todo lo bueno, y lamento carecer de elocuencia para expresar todo lo que siento por él. Allí, mientras él ha estado, no ha habido caciquismo como se ha dicho. Ya podéis estar satisfechos de la adquisición. También nos habéis quitado á D. Jacinto Conesa. (Aplausos)

Cartageneros, hombres de buena voluntad, rendid tributo al Sr. Maestre! El acto de esta noche es un lazo más que ha de unir á Cartagena con La Unión.

Don Hernán Sáez

Habla de la situación pasada del partido; elogia al nuevo jefe local y brinda por Maura, Cierva y Maestre.

Don Obedio Moncada

En nombre de la prensa saludó y elogió á Maestre, ofreciéndole su concurso.

Don Jacinto Conesa

Declaró que estaba orgulloso de ser quien trajo de la mano al Sr. Maestre, jefe actual, pero que bien pronto éste no necesitó andadores.

De gran talento él y de gran actividad y energía y sintiendo el bien público, no necesito pregonar sus méritos que son de todos conocidos.

Con su dirección en La Unión, que era una colonia californiana, donde todo era codicia y vicio, llegó á lograrse todo lo contrario, siendo el cambio bien radical.

Si alguien quiere molestar al señor Maestre,—añade,—debe tomarlo como alfilerazo de damisela, no como ofensa de hombre.

Augura el Sr. Conesa para Cartagena días de gran prosperidad.

Brinda por último por los señores Maura, Cierva y Maestre y por Cartagena.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y felicitados al terminar sus brindis.

DISCURSO DE MAESTRE

Una nutrida y entusiasta salva de aplausos indicó que el Sr. Maestre iba á hablar.

Este, en medio del más completo silencio y demostrando gran emoción, dijo:

«Amigos y correligionarios: Si en ningún momento de mi vida pública, me he podido considerar dueño de mi palabra, comprendéis hasta que punte me hallaré en esta noche solemne, agobiado bajo el peso de tantos inmerecidos elogios.

Sin embargo de ello, correspondiendo á este acto, que me coarta, que me resta facultades, yo voy á ofrecer lo único que en estos momentos me es dable brindaros; es voy á confesar el estado de conciencia que ha precedido á los recientes actos de mi vida política. (Expectación.)

No hace aun mucho tiempo, militaba yo en el partido liberal, al lado de jefes queridos y amigos cariñosos. Estos me habían dado, cuanto yo podía ambicionar; cargos, preeminencias, honores y todo ello en demasía; pero mi vida oficial, se deslizaba tan monótona, tan falta de alicientes, que yo juzgué que nada podría hacer por el bien y por el progreso de esta querida región.

La proximidad al poder, el trato frecuente con los elementos directores de

la vida liberal, me ofrecían un mundo para mí desconocido hasta entonces, pero en el cual no encontraba aquello que era de esperar y de exigir, dentro de una robusta y vigorosa política. Yo he visto y permitidme esta sinceridad, yo he visto con ojos espantados, y valga la frase, cómo el Sr. Montero Rios, al poco tiempo de formar una situación, entregaba el poder á Moret, ante la posibilidad de serios conflictos. Luego he visto á este ilustre hombre público, maestro de la palabra, realizar una labor realmente admirable, cual era, la aprobación de unos presupuestos, que no eran patrimonio del partido liberal, sino salvo ligeras modificaciones, la obra económica del insigne Villaverde en 1900.

Yo he presenciado la forma precipitada en que se llevaba á cabo la reforma arancelaria, hasta tal punto, que, cuando me acercaba al presidente del Consejo, ó al ministro de Hacienda, en requerimiento de alguna ventaja para los intereses de esta región cuya representación ostentaba, se me decía: «Tiene V. razón, eso es cierto, pero es preciso tener en cuenta lo apremiante del tiempo, y aprobar el arancel sea como sea».

Yo he visto, como la obra magna del proyecto de ley de jurisdicciones, ha sido modificada esencialmente por las Cámaras, sin haber motivado ninguna dimisión; y todo esto, lo hacía el partido liberal, que si bien durante el parlamento largo de la regencia, realizó la gran obra de incorporar á nuestra legislación el espíritu democrático de los pueblos modernos, hoy en cambio, solo muestra las fuerzas y las energías en el sostenimiento de luchas intestinas y de rivalidades personales.

Se ha dicho por alguien, que los partidos no son meras abstracciones, sino realidades; indudablemente, en la vida de los partidos influye la opinión pública y es patente que en el partido conservador de España se está dando un caso verdaderamente extraño, y que produce pena; el partido conservador, cuya misión es triba, en todos los países, en consolidar las leyes democráticas y asegurar el sostenimiento del orden y de la paz pública, entre nosotros, no puede limitarse á esa misión, sino que tiene también que atender á satisfacer necesidades que en otros pueblos realizan los partidos liberales. Así ya sabéis como en la cuestión social, el partido conservador marca la orientación y traza el sendero en armonía con las necesidades del espíritu moderno. Y por que el partido conservador tiene que acorrer á estas necesidades y enmendar estas faltas del partido liberal, es por lo que yo me he hecho conservador.

(Ruidosos y prolongados aplausos.) Después de cumplidos todos los deberes que la corrección me imponía, dejándome en el partido liberal muchos amigos y muchas gratitudes, me vine al partido conservador, no á título de jefe, que eso ha sido acto de bondad de estos señores, y aquí me encuentro; y yo, que en el trato íntimo soy tímido y poco confiado en mis fuerzas, me hallo dispuesto y pronto, para defender energíca, valiente y decididamente, los derechos y prerrogativas del partido conservador.

(Grandes aplausos.) Las leyes responden siempre á estos dos de conciencia nacionales anteriores y es innegable que las sociedades modernas tienen la obligación de satisfacer muchos de estos ideales. Es posible que España sea regida por un partido sin fuerzas, ni iniciativa; pero por eso, por que España lo necesita, es por lo que el partido conservador emprenderá esa obra de la reconquista de la salud de la patria. Para el partido conservador de Cartagena, yo no tengo más que frases de gratitud.

Con mi querido amigo, con mi querido jefe el Sr. La Cierva, que tantos puntos de contacto tiene con el ilustre jefe del partido conservador, me han ligado de continuo tales lazos y me he sentido con él tan compenetrado en ideas y en aspiraciones, que yo no sé si dentro del partido liberal habré inspirado en alguna ocasión sospechas á mis amigos políticos de entonces, pues seguramente ya me sentía conservador.

Cartagena tiene tales fuerzas y tales prestigios por su poderío, por su industria, por su laboriosidad, que no es posible que esté entregada á las manos de un solo partido, y esta necesidad tiene que tenerla el partido conservador. Creo poder afirmar que éste seguirá el camino de vida y de progreso de que Cartagena se siente necesitada. Y para ello estoy conforme con que desaparezcan los pactos, afirmación que no excluye la existencia entre los dos partidos, de aquellas inteligencias necesarias para la realización del bien de Cartagena y para la mejora de su administración pública.

A mis queridos amigos de La Unión, á los que siempre me han acompañado en estas luchas políticas, de los que nunca tuve quejas, porque ni en el ardimiento de la batalla, ni en el teson, ni en la obediencia, fueron superados; esos, ya sabéis que, por obligado, les tengo siempre en el corazón. Pero no son solo los conservadores de La Unión los que están aquí representados; varios pueblos importantes de la circunscripción, como Mazarrón y Fuente Álamo, han tenido la atención de enviar sus comisiones, y á esos, yo dirijo también mi saludo.

Yo no sé los triunfos que estarán reservados al partido conservador de Cartagena, pero entiendo que si se mantiene unido y fuerte en las luchas que se avecinan, demostrando en todo momento que es un partido vigoroso, el éxito será seguro.

Y voy á terminar, diciendo, que en este sitio, al que me ha traído la bondad de tantos hombres de valer, yo no soy un jefe, yo seré un compañero de luchas y fatigas; y si por necesidades de este orden de gerarquías, que es preciso establecer, ocupó yo este sitio, yo seré el que esté al frente, pero no á título de jefe, sino de siervo, de mandatario suyo.

Levanto mi copa en honor del jefe ilustre del partido conservador, de don Antonio Maura.

Cuando yo podía notar el estado á que antes me refería del partido liberal observaba el singular contraste de su actitud, con la actitud del partido conservador, dirigido por el hombre de la elocuencia viril; yo pienso que, si España puede salvarse por un esfuerzo generoso, el hombre que realice ese esfuerzo, ha de ser D. Antonio Maura, en quien alienta un espíritu tan intenso de progreso, que ha podido decir, sin que nadie se extrañe, ni se alarme, que la libertad se ha hecho conservadora; mientras el insigne Canalejas, viendo al partido liberal por caminos de perdición, queriendo que acometa la obra nacional que le correspondía, contemplándole entregado á las luchas personales, no cesa de repetir que lo esencial son las ideas, no los hombres.

Brindo por D. Antonio Maura; brindo por mi querido amigo D. Juan de la Cierva; brindo por el partido conservador de la circunscripción de Cartagena; brindo en fin por España, á la que es preciso que todos socorramos, con objeto de salvarla; y queriendo sintetizar en un solo grito mi fé en el régimen, mi esperanza en la regeneración de la patria, grito con vosotros: ¡Viva el rey!

(Entusiasta ovación y generales felicitaciones.)

La comisión organizadora Fueron grandes y merecidos los elogios tributados por todos los comensales á la comisión organizadora del banquete, compuesta por D. José Oliva, D. Miguel Ángel de la Cuesta, D. José Antonio Sánchez Aria y D. Enrique Lasheras, y auxiliada eficazmente por D. Juan Julián Oliva.

Al terminar el acto, la comisión organizadora expidió los siguientes: Antonio Maura.—Madrid.

Reunida numerosa representación partido banquete honor jefe local Sr. Maestre, acordóse saludarle, reiterándole adhesión incondicional.—La comisión.

Juan Cierva.—Madrid. Reunidos trescientos amigos banquete

honor Maestre; gran entusiasmo; acordóse felicitar Maura y reiterar adhesión cariñosa V.—La comisión.

En contestación al primero de estos telegramas, se acaba de recibir el siguiente del jefe del partido Sr. Maura:

Maestre.—Cartagena.

Agradezco recuerdo y saludo tambien amigos ayer reunidos, felicitándole nuevamente.—Maura.

En contestación al telegrama puesto anoche por la comisión del banquete, contesta D. Juan de la Cierva, diciendo: José Maestre.—Cartagena.

Agradezco recuerdo amigos; me uno á ellos en felicitación á V. Las pruebas de vigor partido, llenanme satisfacción, deseando sirvan saludable ejemplo contribuyendo engrandecimiento Cartagena.—Cierva.

LAS FIESTAS

ENTIERRO DE LA SARDINA

Recaudación popular para los gastos generales:

Suma anterior, 9.823'20 pesetas. D. N. N., 5 pesetas; D. Andrés Almansa, 25; D. Antonio Hernández, 25; don Lucindo García Pastor, 50; don Angel Guirao, 50; D. Eduardo Cortés, 5; don Fulgencio Galvez, 15; D. A. G. G., 5; don P. G. O., 10; D. Antonio Nieves, 5; Paco Teodoro, 25; producto líquido de la función celebrada en el Teatro Circo, 611; producto líquido de la función celebrada en el Cinematógrafo de los Sres. Agar y Minuesa, 47. Total: 10.701'20 pesetas.

LA CORRIDA DE TOROS

Los toros de camino

Por telegrama recibido de los señores Arriba Hermanos se sabe que la corrida de los seis toros que se han de lidiar el día 15 han sido encajonados sin novedad y en carta que dichos señores dirigen al Sr. Belmonte le manifiestan que quedará el público murciano satisfecho de la presencia y buena lámina de los toros, pero que después gustará más su lidia.

La rifa de las novillas

En una reunión celebrada por los presidentes de las asociaciones de la huerta acordaron designar una comisión compuesta de los siguientes individuos:

Por la sociedad «San Isidro», Antonio Fernández; por la «Virgen del Rosario», José Hidalgo; por la «San Antonio», Antonio Bujía; y por la «Virgen del Carmen», José Alarcón.

Estos individuos se reunirán nuevamente el domingo á las doce de la mañana en la plaza de toros y procederán al recuento de los 12.000 números que entran en suerte, los cuales serán depositados, con intervención de la autoridad, en una caja de madera y hierro, que quedará cerrada con dos llaves, una de las que guardarán en su poder los presidentes de las asociaciones huertanas y la otra la representación de la Cruz Roja.

Una vez hecho el arrastre del tercer toro, se sacará una mesa con la caja, se procederá á su apertura y se extraerá de ella el número agraciado.

Durante esta operación habrá música y saldrán las novillas á la plaza con su comitiva de presidentes huertanos, monos cebios y el estandante con que se han anunciado.

Las oposiciones en Valencia

Ya han terminado los ejercicios de oposición á las escuelas elementales y de párvulos que se venían celebrando en Valencia.

El fallo del tribunal ha sido muy elogiado por la justicia en que está inspirado.

No ha habido ninguna protesta.

La distinguida profesora señorita doña María Machirant Soler, ha obtenido, después de brillantes ejercicios, una de las plazas antes indicadas.

Por unanimidad la votó el tribunal para el número cinco, de las nueve plazas anunciadas.

En breve regresará á esta capital. Reciba nuestra enharabuena.

«Boletín oficial»

El día 9 contiene:

Anuncio de subasta del servicio de transporte de la correspondencia entre la oficina de correos de Caravaca y la estación de Calasparra.

Id. de haberse solicitado autorización para prolongar el tranvía eléctrico de Cartagena á los Dolores.

Id. de la Asociación general de ganaderos convocando á junta general.

Edictos de las alcaldías de Murcia y Mula.

Otro del juzgado de Lorca sacando á subasta varias fincas.

Otro de la Audiencia provincial de Murcia haciendo pública una sentencia

DIARIO DE MURCIA

NOTA TRISTE

Don Antonio García Morill ha pasado por una de las penas más hondas que puede pasar un padre: por la de ver morir una hija de diecinueve años, que sería la más querida de todos sus hijos, ó lo será ahora, porque el sentimiento de su pérdida hará que le lloren como tal sus doloridos padres. Los muchos amigos que tiene en esta ciudad el Sr. García Morill le compadecemos ayer en su infortunio y fuimos á su casa para inscribir nuestro nombre en las listas de pésame, y para acompañar el blanco ataud que encerraba los restos queridos de su hija, desde la casa mortuoria hasta la iglesia de S. N. Miguel, y desde ésta hasta donde es costumbre despedir á los muertos, rezando por sus almas el último responso. Por donde pasaba el ataud blanco iba excitando, entre las mujeres que se agolpaban á los balcones y se agrupaban en las calles, esa cristiana compasión que se siente, cuando se sabe que la muerte ha devorado con sus insalvables fauces el cuerpo de una virgen, que al lado de sus padres haría el mismo papel que en el cielo: ser ángel de paz y de alegría.

En la misma puerta de la casa mortuoria vi yo llorar amargamente, por esa misma natural compasión, á unas muchachas del pueblo que indudablemente eran operarias de la fábrica del Sr. García Morill. El cual puede tener este consuelo; el de no llorar solo á su hija y el de saber que le acompañamos en su pena.

LA PROCESION DE AYER

A pesar de que el tiempo estuvo ayer todo el día revuelto y amenazando lluvia, á la hora de salir la procesion del Perdón, quedó el cielo casi despejado, cesó el viento y creo que se elevó algún tanto la temperatura; permitiendo que saliera á la calle y recorriese toda su larga carrera la procesion de San Antolin. Resultó muy ordenada y llenó las calles de gentes que no se contentaban con verla una vez. Lo cual se pudo hacer cómodamente, no solo por lo extenso del trayecto que recorre, sino porque estuvo la procesion en las calles sus cinco horas enteras.

Esta procesion es la más moderna de las de Murcia, pero excita el mismo interés que todas, porque le da á la Semana Santa un día más de solemnidad, que antes no lo habia.

Todavía no se ha podido poner en claro, de tal modo que no haya duda ninguna, qué procesion de las nuestras es la más antigua; pues mientras los nazarenos colorados del Carmen sostienen que es la suya, los nazarenos morados de Jesús defienden lo contrario y proclaman que la procesion de ellos, casi casi se pierde en la noche de los tiempos. Yo creo que las dos se han de llevar muy pesa; pero no como son ahora, sino como han en sus principios. Estas procesiones como son al presente, empezaron, la de Viernes Santo cuando Salzillo hizo la obra magna de sus Pasos; y la del Miércoles cuando salió á la calle el Cristo de la Sangre. Esas dos fechas son las que deciden.

Que la de San Antolin es la última y más moderna, no cabe duda. Como que ayer iban en ella muchos de sus fundadores y la mayoría viven aún, sosteniendo con más entusiasmo cada año el esplendor de ella; y recordando al que tal vez pronunció el fiat de esta procesion, al malogrado D. Antonio Dubois, gran nazareno y excelente murciano.

Como al arte no hay quien le quite sus fueros, ayer, como el primer día que salió esa procesion, el Paso de más efecto era el Calvario; adecuada y primorosamente adornado. Los demás competían con éste también por sus preciosos y riquísimos adornos, que no iba recargado en ningún Paso. Yo me fijé ayer, más que nunca, en el adorno de la Virgen de la Soledad, y al encontrarme con que por todo el trono, no se veían más flores que esas poéticas pasionarias, flores místicas, que todo el mundo mira como cosa sagrada, como si hubieran nacido al pie de la Cruz, y llevaran por eso los clavos y la corona de espinas; al fijarme en esas flores simbólicas, me acordé que no podía haber puesto otras la familia hoy entristecida y enlutada de D. José Esteve, que es la que arregla ese Paso.

Esta procesion, aunque moderna, empieza ya á tener tradicion, en el recuerdo de los muertos que le iniciaron ó de los que le favorecieron.

A uno de los grandes nazarenos fundadores eché ayer de menos en esta popular procesion, á D. Santiago López Chacón; pero he sabido la causa, que ha sido estar algo delicado de salud. Y ha hecho bien: porque todo el trabajo de las procesiones es para gente fuerte, joven y robusta.

Ayer me fijé una vez más en los nazarenos que llevan los Pasos sobre sus hombros. ¡Qué altos! ¡qué fornidos! ¡qué fuertes! Pueden con Dios en figura de Hombre, según ellos dicen.

José Martínez Torrel.

EL TEATRO ESPAÑOL

(POR TELEGRAMA)
Pérdida importante
Madrid 9 (11 m.)
EL LIBERAL publica la estadística de la temporada en el Teatro Español, que terminó anoche.

Se han dado 209 representaciones. Según la cuenta de los gastos e ingresos que ha habido, resulta que la compañía Guerrero-Mendoza ha perdido 20.470 pesetas.

Salida de la compañía
La compañía Guerrero-Mendoza marcha a Sevilla á dar 19 funciones. Después irá á Cádiz, donde embarcará el 14 de Mayo para la Argentina

RIÑAS DE GALLOS

EN MULA
Maestro, gallero de la derecha, y Borri, de la izquierda (nueva nomenclatura) para siempre, con jacas derecha y tuerta, peso 3 4 y 3 6, jabada y ceniza.

Resultan gomiosas y con piés; en el segundo tercio pierde un faro la ceniza, mas se cree al castigo y gana á los nueve minutos los tres duros apostados.

Segunda.—Hotel (gallero y socio Maurandi); lucha con la izquierda (gallera) y poner en la cacerola dos zagalillos con ternos colorado y jabado; derecho y tuerto; peso 3-4 1/2 y 3-5 1/2; botones 11 milímetros.

La quimerilla resulta iguala, mas á los 21 el jabado sale cantando la gallina, tomando Hotel 15 pesetas.

Tercera.—Galleras izquierda y derecha; plumas de las peleadoras, ceniza y jabada; peso 3 6 y 3-6 1/2.

La quimera resulta buena por tener acierto y coraje, mas en esta lid la suerte se decide por la jabada, perdiendo la ceniza el pico y un ojo (es bastante) y las 15 luas, jugadas por ella, á los 16 minutos.

Cuarta.—Lucha entre el Hotel y la derecha; pollos de 3 5 con 11 milímetros y 3-2 con 14.

Sin nada que merezca decirse pasan 19 minutos y los padrinos convienen en que la pelea sea tablas. (No está mal).

Quinta.—La riña de la tarde; jacas la «Bicicleta» y la «Rosera»; domicilio social de la gladiadora: el Hotel y la izquierda; colorada y jabada; peso 3-14.

Por el cartel de las contrincantes se hacen muchas apuestas y en los primeros pechos pierde un neumático (ojo) la «Bicicleta» y su arte de mover los pedales no aparece; su contraria que conoce el juego la emprende á garronados fondos y consigue tronar la máquina, que no queda en condiciones de seguir el recorrido.

Tiempo 9 minutos; pérdidas del equipo 80 pesetas, que toma el amo de la «Rosera».

Sexta y última.—Derecha é izquierda; pelisallas de 3-2 con 16 de espolones y 2-3 1/2 con 14 idem; colorado y jabado.

A los 12 minutos es retirado el de la gallera derecha y pierde las 15 pesetas que se discutían.

El presidente accidental D. Emilio Valcárcel, bien; la entrada un lleno.

Revueles.
8 Abril.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)
La que dice EL LIBERAL
Madrid 9 (12 t.)

EL LIBERAL dice que tanto Romanones como Amós, son partidarios de no abrir las Cortes hasta que se confeccionen los presupuestos.

ser el roto de mi descomido Pero sepa que mi boca es de oro, y sólo se abre con llave de ese mismo metal, que no quiero comprometerme de balde con mi señora. Vágame Dios.

—Miren el orejancillo con falda—contestó Marcos—que en mi tierra la hubieran pasado por el Zoco, caballera en un pollino, emplumada y con coraza, y conocía todas las penas de la comarca. Y conchuyó con una sarta de pesetales y de porridas, con más voces que el altar de San Blas. Fuése el escudero, y apenas hubo subido Lisarda á la casa, fué llamada por Renata.

—¿Sabes—preguntó ésta—quién pueda ser uno de los galanes de la música de anoche?

—Yo tengo, hija mía—repuso la dueña—tan poca vista para la malicia, que no acierto en esas cosas.

—Pues esta mañana, viniendo de San Lotario, le he visto entrar en la hostería del Centauro, que no se me despista su talle con sólo haberseme acercado de noche y no haber mirado yo más que de soslayo. Y decíste que Lisarda que estoy harta de esperar á ese caballero de Indias, que me tiene prometido mi padre y también que he soñado con el rondador de la sercata. No es desagradable tampoco otro caballero que hoy tiene mi padre convidado, y nos ha saludado esta mañana en la iglesia; pero no me parece tan amable como el de la hostería. Fuerza es que te entere de sus prendas y si es persona de calidad como representa ser.

Aquel día tenía, en efecto, Leonardo convidado al propio Don Miguel, que sin manifestar su nombre verdadero, se había presentado á él como un amigo del vizorrey y de su hijo, de quien le traía nuevas. Mucho agradó á Renata la presencia del huésped, así como su cortesía y discreción; pero el pensamiento

Vicealmirante fallecido

Ha fallecido el vicealmirante Martínez Espinosa.

Regreso de Almodovar

Madrid 9 (2'35 t.)
Ha llegado el duque de Almodovar. Le recibieron los ministros, alto personal de los ministerios, presidentes de las Cámaras y senadores y diputados.

Se muestra satisfechísimo y agradecido á las pruebas de afecto que ha recibido de los diplomáticos extranjeros.

EL "COSO BLANCO"

Hoy termina el plazo para la admisión de carrozas en casa de D. Ricardo Guirao.

La comisión ruega á los señores que piensen tomar parte en el festejo que se inscriban en el plazo indicado, que de no hacerlo así se entenderá que renuncian al derecho en el reparto de confetti y serpentina y á la preferencia de las localidades previo el pago correspondiente.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)
Llegada de Villanueva.—Entusiasta recibimiento.
Ceuta 9.

Ha llegado el exministro Villanueva con sus acompañantes.

En Río Martín les esperaban la colonia española, muchos israelitas y moros. La guardia de askaris dió vivas á España.

Al entrar Villanueva en Tetuán había en las calles un inmenso gentío.

Las mujeres, desde las azoteas, saludaban con los pañuelos.

El recibimiento cariñosísimo que se ha dispensado demuestra que la población ama á España.

CRIMEN EN ESPARRAGAL

(DE LA EDICION ANTERIOR)
UN MUERTO
Ayer al oscurecer se cometió un crimen en la carretera de Orihuela, en término del Cabezo del Esparragal, resultando muerto José López Lifante, casado y vecino del citado partido.

EL AGRESOR
El autor de la muerte fué Diego Sánchez Martínez, de unos 42 años de edad, casado, guarda particular jurado en la hacienda Los Cuartos (Santomera), propiedad de D. José Perpán.

EL HECHO
Acerca de cómo ocurrió el hecho circulan diferentes versiones, pero la más generalizada es la siguiente:

José López Lifante penetró ayer en la citada hacienda de Los Cuartos, siendo arrojado de ella por el guarda jurado Diego Sánchez Martínez, promoviendo con este motivo una acalorada cuestión.

Ayer tarde, el guarda jurado tomó una tartana en Santomera con objeto de dar cuenta al dueño de la finca de lo ocurrido y presentar la correspondiente denuncia.

El interfecto le salió al encuentro, reproduciéndose la cuestión, que no pasó á mayores por la intervención de algunas personas.

La cuestión quedó terminada y ambos siguieron en la tartana.

Al llegar al partido del Cabezo del Esparragal, se bajó del carruaje el José López Lifante, y sin duda se reanudó la cuestión por cuanto el guarda jurado le disparó la escopeta que llevaba, causándole una terrible herida en la tetilla derecha, que le produjo la muerte casi instantáneamente, dándose el agresor á la fuga.

PRESENTACION DEL AGRESOR

El agresor se ha presentado esta mañana al señor juez de la Catedral.

Después de prestar declaración ha pasado incommunicado á la cárcel.

Se asegura que ha declarado al guarda jurado que el interfecto era de malos antecedentes y que al bajarse de la tartana metió mano como para esgrimir un arma contra él, por lo que se vió obligado á hacer uso de la escopeta que llevaba, disparándole.

AL DEPÓSITO

La guardia civil del Cabezo Torres acudió al lugar del suceso procediendo á formar el oportuno atestado y dando cuenta al juzgado de la Catedral.

Este dispuso el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito de autopsias del cementerio de Nuestro Padre Jesús, donde le será practicada por el forense Sr. Castillo.

El cadáver del desgraciado José López Lifante se halla ya en el depósito.

El juzgado instruye con actividad las diligencias que son del caso.

Provincias

(POR TELEGRAMA)
Un incendio
Valladolid 9 (11 m.)

En la carretera de Segovia ha estallado un incendio, que ha destruido una casa. Varias personas que se hallaban dentro sintieron los primeros síntomas de la asfixia.

Las autoridades hicieron heroicos esfuerzos para salvarlas.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS
CARTAGENA, MURCIA, LORCA, LA UNIÓN, AGUILAS
Saldo anterior . . . Ptas. 5.248.122'87
Imposiciones durante la semana . . . 231.283'18

Suma . . . 5.479.406'05

Reintegros . . . 302.046'83

Saldo . . . Ptas. 5.177.359'22
Cartagena, 7 de Abril de 1906.

TIRO NACIONAL

Cada día que transcurre crece la animación y concurrencia al Campo de tiro. El Concurso anunciado ha despertado tal interés entre los aficionados que casi á diario se dan cita en el polígono con objeto de efectuar prácticas sobre los blancos que han de tirar en el Concurso. Las fuerzas militares de esta guarnición tampoco se dan punto de reposo y quisieran ininidad de cartuchos á fin de quedar airoas en el ejercicio á ellas destinadas.

Quizás haya algún aumento en los premios anunciados, porque cada día se reciben nuevas adhesiones de personalidades y corporaciones que gustosísimas se prestan á cooperar á tan patriótico objeto.

El señor gobernador civil de esta provincia ha anunciado el envío de un premio que consistirá en un objeto de arte. La Compañía de explosivos ha doblado su oferta de 300 cartuchos de tiro de pichón. La Junta Central de Madrid nos manifiesta que remitirá 400 cartuchos para el Concurso y los Sres. González Conde y Hernández del Aguila han ofrecido cantidades en metálico; de todo esto se ocupa con interés la Junta directiva y en la reunión que celebrará el día 10 acordará definitivamente el derrotero y carácter que se dará al Concurso, anunciándose previamente su determinación.

La tirada de gallina que estaba anunciada para el pasado domingo, se verificó en malísimas condiciones por causa del fuerte viento que corrió en las horas designadas, consiguiendo premios únicamente los Sres. Canovas y Menzón, teniendo que suspender aquélla por la gran

desviación que se notaba en los proyectiles.

Después se hicieron prácticas á 200 metros, que resultaron muy aceptables en conjunto.

Recomiendo á los señores tiradores que hayan de tomar parte en el Concurso, realicen prácticas, porque quizás haya sorpresas.

LOS JACINTOS

Pocas flores podrán blasonar de una prosopía tan linajada como la de esta con que la Naturaleza nos obsequia cuando aún se divisa á lo lejos la silueta del fugitivo invierno. Véase, sino, cómo explica su origen la mitología griega:

Vivia feliz en Lacedemonia un joven príncipe llamado Jacinto, sobrino del rey de Esparta. Su gentil y gallarda presencia, su aspecto simpático y su extraordinaria hermosura causaron tal impresión en Céforo y en Apolo, que ambas divinidades abandonaban sus áridos negocios por acompañar y seguir á todas partes al ilustre lacedemonio, acabando por declararse ambos sus más rendidos amantes.

En trance tan difícil, Jacinto decidió aceptar los galanteos de Apolo, el dios de la poesía y de las bellas artes, por lo que Céforo, indignado, juró tomar venganza. En efecto; un día en que se hallaban jugando los enamorados jóvenes, presentóse de improviso Céforo, con un tejo en la mano, dando con él tan terrible golpe en la frente de Jacinto, que cayó muerto instantáneamente, como herido por un rayo.

Huyó el hijo de la Aurora, agitando por los aires sus alas de mariposa, y Apolo, inconsolable por tan terrible desgracia, recogió cuidadosamente la sangre que había manado de la herida de Jacinto, convirtiéndola en una bella flor, emblema de la muerte, á la que dió el nombre de su malogrado favorito, y colocó entre los astros el cuerpo inerte de aquel príncipe.

Es el jacinto una planta monocotiledónea, de la familia de las Liliáceas, caracterizada por un perigonio petalóideo regular de dos verticilos, seis estambres, ovario libre, triangular, dividido en tres partes, conteniendo muchos huevecillos; tres estigmas ó uno solo triangular; una caja trilobulosa con tres valvas sepiíferas, semillas en número indefinido y albumen carnoso é cartilaginoso. Tiene una corola tiesta, acampanada ó redondeada, dividida en seis partes iguales, y estambres insertos en el centro; siendo la más común de las especies una planta de cebolla, que entre hojas largas, crasas y estrechas produce una caña, en cuya cima nacen seis ó siete flores formando espiga, de un color generalmente azul pálido, aunque á veces suelen ser blancas ó algo purpúreas, pero siempre de tonos pocos vivos y de un olor suave y algo penetrante.

Como posee la propiedad de vegetar en el agua, se pueden obtener estas flores durante todo el invierno, sin más que depositar la cebolla en una vasija á propósito, de estrecha garganta y ancho orificio, con agua en cantidad suficiente para sumergir el bulbo hasta su mitad, debiendo renovarse conforme se vaya consumiendo, y siendo necesario que la temperatura del aposento no baje de 10 á 12 grados.

Por este procedimiento nacen, en brev espacio de tiempo, flores tan bellas y olorosas como las de los jardines mayor cultivadas.

Una de las especies más notables de esta planta es la clasificada por el célebre botánico Linneo con el nombre de jacinto oriental, originaria de Levante y aclimatada en el Mediodía de Europa.

Se cultiva en grande escala en algunos países, especialmente en Holanda, donde constituye un importantísimo artículo de comercio.

Su estado silvestre es esta especie pequeña, bulbosa, y su jecboilla redondeada se compone de túnicas concéntricas; sus hojas son largas, planas y acanaladas; el tallo desnudo, tierno y jugoso, ostenta cinco ó diez flósculos blancos, pendientes, embudados abultados en su base, y divididos hasta el medio en seis partes, estando cada uno de ellos acompañado de dos brásteas ú hojuelas, más cortas que los pedúnculos.

Y también es interesante la especie llamada jacinto de penacho, planta perenne de Europa, que produce la variedad monstruosum, cuya simiente suele mezclarse al pan, al que comunica un olor picante y desagradable y un amargor muy marcado.

En general, el jacinto, flor que requiere un exquisito cuidado para su cultivo, simboliza afecto; pero en el lenguaje de las flores se han dado diversas significaciones á las distintas clases de jacintos; así es que silvestre quiere decir jugar con fuego, mientras que el azul se traduce por constancia y por pesares el purpúreo.

Ignacio Legaza Herrera.

Alicante

Rebo
En la noche última penetraron los caecos en el establecimiento que en la calle de Sagasta posee D. Ramón Navarro, desapareciendo en unión de 75 pesetas que había en el cajón.

Ocioso es añadir que no se sabe palabra de su paradero, pues los agentes de vigilancia están dando muestras de haber perdido por completo varios de los sentidos corporales.

A pesar de la frecuencia con que se vienen cometiendo raterías en esta capital.

Aguaero
Siguen de enhorabuena los labradores. A los frecuentes chubascos de estos últimos días, hay que añadir el copioso aguacero que desde esta mañana está descargando sobre este término, viniendo á recordarnos lo que debió ser el diluvio universal.

Semana Santa
La capilla de música de la Colegiata de San Nicolás, ha terminado los ensayos del inspirado Miserere del maestro Crevea, que ha de ejecutarse durante los próximos oficios de Semana Santa.

Junta de obras del puerto
A las cinco de la tarde del sábado último se reunió esta Junta, celebrando sesión presidida por D. Guillermo Campos y con asistencia de los Sres. Carratá Cernuda, Villa, Montagut, Carey, Perez Bueno, Atienza, Soto y Cervera.

Leida y aprobada el acta de la anterior, fueron aprobados también todos los acuerdos adoptados por la Comisión ejecutiva durante el pasado mes.

La Junta queda enterada de una real orden anunciando el envío del primer trimestre de la subvención del Estado; que se ha dado cuenta al juzgado de un pequeño robo habida en los talleres de la Junta el día 3 del actual; que en el almacén de refugio se han recaudado durante el pasado mes 87'35 pesetas.

Se acuerda participar á la Dirección general que el contratista del nuevo dique que se ha puesto al corriente en la cantidad de obras que debe tener ejecutadas; que se participe al Sr. Jefe de obras públicas que ha quedado terminada la modificación de las vías del muelle de Costa; que se abone la certificación de las obras ejecutadas por el contratista de las obras de edificio para oficinas que importan pesetas 3.391'89; que se abone igualmente la de las obras del nuevo dique que ascienden á pesetas 45.546'53, y que se conceda permiso á D. Rafael Mora para instalar un cinematógrafo en la explanada de España pasando la instancia á

la Dirección facultativa para que fije las condiciones.

Y después de aprobar las cuentas del pasado mes, proceder á una comprobación de libros y saldos y á un arqueo de los fondos que obran en poder del señor Depositario, se levantó la sesión.

CARTERA DE MURCIA

«Miserere»
El Miércoles y Jueves Santo, al anoche, se ejecutará en la Catedral, dirigido por su autor, un hermoso «Miserere» del inspirado compositor murciano D. Fernando Verdú.

Será interpretado por una escogida orquesta y distinguidos cantores figurando entre éstos el notable tenor senyol Celadrán.

Feluqueros y panaderos
El gremio de obreros panaderos ha acordado, como todos los años, no trabajar la noche de Jueves Santo. El Viernes reanudarán los trabajos á la hora de costumbre.

El gremio de oficiales peluqueros barberos avisa al público que el Viernes Santo no abrirán los establecimientos.

Defunción
En plena juventud, á los 26 años de edad, ha fallecido en Alcantarilla la señora doña Josefa Ruiz Linares, esposa de D. José Riquelme Sánchez. Tanto á éste como á la demás familia damos nuestro más sentido pésame por la dolorosa pérdida que lloran. Descansen en paz el alma de la finada.

Préstamos.—VICTORIA, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

En Catillas
En este pueblo se ha celebrado con gran solemnidad el novenario de la Virgen de los Dolores.

El nuevo párroco D. José Abad Pérez ha pronunciado algunos sermones que han sido escuchados con gran complacencia por los numerosos fieles que han concurrido al templo.

Nuevo establecimiento
Anoche se inauguró en la calle de la Plateria, núm. 62, el nuevo establecimiento que ofrece al público, como sucursal de su antigua tienda de la plaza de San Bartolomé, frente á la iglesia, el acreditado comerciante de esta plaza, D. Antonio Martínez Zamora sucesor de su hijo D. Antonio Martínez Tormel. Deseamos al joven comerciante muchas prosperidades en su negocio.

Teatro Roma
Han llegado á esta capital los artistas que forman la compañía dramática que dirige D. Donato Jiménez y D. Francisco Morano.

La temporada comenzará, como está anunciado, el próximo sábado.

Según nuestras noticias, hay mucho pedido de localidades en el abono que continúa abriendo.

Llanos Paomas: Vino Claret, Almaria y Blanco Pardillo. Calle Aguadores.

Entierro
Con numeroso y distinguido acompañamiento se verificó ayer el entierro de la malograda señorita Rosa García Martínez.

Llevando las cintas iban D. Juan Antonio Martínez L. de Guisvara, D. Fernando Fernández Reyes, D. José María Llanos, D. Jacinto Serrano Miró, D. Salvador Gallego y D. José Bernardez Martínez.

En la presidencia del duelo vimos á D. Pedro Martínez Garre, D. Resendo Aloázar, D. Dionisio Alcázar, D. Manuel Nolla, D. José Lorea Torrijo, señor conde del Valle de San Juan, D. José María Servet Magonis, D. Antonio López Gómez, D. Pedro Lorea Torrijo, D. Miguel Jiménez Baeza, señor marqués de Villalba de los Llanos, D. Isidro Juan, don Antonio Meseguer Mármo, D. Gaspar de la Peña, D. José María Palazón, señor cura de San Miguel, D. Francisco Medina, D. Vicente Pérez Callejas, D. José Calvo García, D. Bernabé Guerrero, don

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

(3)
no se iba del lado de Don Diego, de quien las artes del Enemigo Maio hicieronla prendarse muy en malhora. Quiso Leonardo que su hija regalase al forastero y la hizo cantar acompañándose con el arpa, y cantado que hubo, requirió y le fué concedida licencia para retirarse del estrado. Así que Renata se vió libre corrió en busca de Lisarda para hablar con ella de Don Diego con ese afán de los enamorados que sólo saben platicar de lo que aman. Preguntóla si había inquirido su nombre y condición, y supo que era un caballero español que se llamaba Don Diego de Zúñiga, y á lo que le dijeron viajaba por placer, siendo un mayorazgo muy rico de Castilla. Esto sabido, su pasión afirmóse al conocer que se trataba de un hombre principal.

Investigado por Don Miguel vióse Don Diego obligado á enviársela recados y billetes de mejor gana recibidos que mandados. Y era de ver cómo al tiempo que crecía el amor de Renata por Don Diego, crecía también la pasión del falso Zúñiga por el noble Don Miguel. Y la dama oculta bajo el disfraz de que se había valido para salvar su recato al viajar por los caminos en dirección al convento en donde se pensaba encontrar, horaba cuando estaba á solas, y para salir de tan anormal situación unas veces se determinaba á presentarse con el traje de su sexo al de Guzmán, y otras decidíase á partir para Mantua sin despedirse del caballero que inocentemente hacía tal estrago en su espíritu, siquiera fuese el suyo el honesto amor que cumplía á una joven dama principal y cristiana como ella era.

Renata, entre tanto, después de haber dado cita á Don Diego en el jardín del palacio ducal, donde había una fiesta de noche con gran profusión de luminarias y conciertos entre el bosquejo, díjole allí que si quería hablarla, Lisarda le daría la llave de una puerta secreta de su casa, por donde sin ser notado, podría con

toda seguridad llegar hasta su aposento y salir del mismo modo. En poco estuvo que Don Diego no pusiera entonces punto á la cañadosa historia en que estaba metido; pero por servir en algo á Don Miguel á quien tan rendido estaba su verdadero ser, se dispuso, mal de su grado á continuarla, aceptando de manos de la dueña la llave prometida. Terminóse el sarao á eso de la media noche, con grande algazara de pifanos y otros instrumentos que recorriendo los jardines, mostraban señal de que la fiesta había dado fin. Y fué de ver el brillante aparato con que Renata, como correspondía á su alcurnia, retiróse á su casa en su carroza con su padre, acompañados por dos jinetes que iban á los estrados con sendas hachas de viento encendidas.

Habló Don Diego con Marcos al salir del verjel de los duques, y éste aconsejóle que pudiese cuanto antes término á tan enojosa aventura. Pero no bien habían andado algunos pasos, cuando Lisarda entregó á Don Diego un billete en que Renata pedía el hablarse sin falta aquella misma noche y con grande urgencia. Determinóse Don Diego á acudir al llamamiento con la presteza demandada, y despidiéndose á su escudero, siguió á la dueña hasta la puerta oculta y la escala secreta. Vióse de pronto en una estancia suntuosísima con tapices de raro gusto y lujo por las paredes, y muebles escabulosos y blandas acitaras que más llevaban á la pereza que á la diligencia. Un brasero donde se quemaba cenela y ambar, hacía oficios de pabetero y aromaba el agradable ambiente. Levantóse uno de los tapices y apareció Renata ataviada con el mismo vestido carmesí y la gorguera de batista finísima, y las mismas prendas que en la fiesta, pues tocábanse con la tanga, que es como llaman en Toscana á la diadema que llevan las damas próceres, y traía sobre su pecho un primoroso cintillo de topacios y de diamantes. Estaba cubierto el pavimento con una pérsica

alcatifa de tal modo que los peralados chapines de Renata no movieron ruido ninguno y el absorto Don Diego no advirtió su presencia hasta tenerla junto á sí. Y fué notable su maravilla cuando la vió caer de rodillas ante él y con mil protestas y juramentos solicitarle que sin pérdida de tiempo mostrara á su padre la calidad de su persona y cómo podía ser digno esposo de su hija, para que la pidiera en matrimonio. Llegó la desventurada en su desvarío á pedirle que la llevara consigo á su posada, con lo que por evitar que se siguiera el escándalo el mismo padre acudría con el clérigo para los desposorios. Y esto decía aquella niña criada con tal cuidado y esmero en el santo temor de Dios por el más severo y amante de los padres, que á tan notables extremos de locura lleva á las criaturas humanas el ciego amor, ministro del inferno, y arma de Satán.

—Hicieras mejor—le repuso serenamente Don Diego, en amar de lejos, que las almas que son mariposas de la llama de amor mueren abrasadas; en ella cuando se acercan demasiado.

Arrojóse Renata á sus brazos, y en poco estuvo que el disfrazado Zúñiga no mostrara la gravedad de su disparate; pero contentándose y dejando el fin de todo para el siguiente día, desprendiéndose de ella y con la promesa de volver á la otra noche ganó la secreta escalera y se puso en la posada.

Apenas tornóse á la sala donde le esperaba Don Miguel, refirióle punto por punto lo acaecido, haciendo grandes esfuerzos por no declararse á él como Renata, pues la dama española consideraba todo aquello como una prueba á que el Señor Ray de cielos y de tierra había sido servido de someterle en su alta sabiduría. Pero fué grande su espanto cuando supo que Don Miguel había recibido también un billete de Renata para verla á la siguiente noche, á hora diversa de la concedida á Don Diego. —Ah, pérfida

y salvada mujer—decía el de Guzmán—que así haces aprecio de las canas de ese noble varón, que es tu padre, y crees que el amor de los caballeros y el recato de las damas son prendas para juego—Y luego continuó, más sereno:—Yo te juro que esta vez tu saber ha sido errado, y que no ha de valerte que sepas tanto de amor como de ciencia Doña Oliva Sabice, y que has de olvidarla toda muy pronto, así tengas más memoria que Mitridates y Scalligero. Y en seguida concertóse con Don Diego para ir juntos á la siguiente noche y confundirla con la lición de la presencia de ambos á la vez.

Marchóse Don Diego á su aposento, y fuera necio advertir que no sólo no pudo conciliar el sueño, sino que ni lo intentó siquiera. Tenía una grande turbación, que era ese inmenso desasosiego de la mujer fuertemente enamorada, que lucha porque el color de su rostro y la frase de su labio no traicionen á su alma. Tan luego como amaneció, sacó del cofrecillo que había traído Marcos á las ancas de su mula los atavíos fúnebres que le correspondían, y eran sencillosísimos y de una gran honestidad, un vestido de estameña y un tafetancillo como velo, que eran con los que pensaba entrar en Mantua, por no ser demasiado que entrase en el convento con el traje hombruno del camino. Y cuando Don Miguel envió á su amigo los buenos días, el que ya no era Don Diego, después de tomar licencia para entrar en el aposento del Guzmán, presentóse en el umbral de la puerta, mostrando tan gentil presencia de mujer, que Don Miguel quedó todo turbado y confuso ante la inesperada aparición.

—No fué notación vuestra sin duda, señor Don Miguel—comenzó diciendo la dama—ver trocado desta manera á vuestro gentil amigo Don Diego. Pero en pocas palabras os diré la verdad de mi historia. Soy canca en Toledo, de muy nobles padres y llamo

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

(3)
ser el roto de mi descomido Pero sepa que mi boca es de oro, y sólo se abre con llave de ese mismo metal, que no quiero comprometerme de balde con mi señora. Vágame Dios.

—Miren el orejancillo con falda—contestó Marcos—que en mi tierra la hubieran pasado por el Zoco, caballera en un pollino, emplumada y con coraza, y conocía todas las penas de la comarca. Y conchuyó con una sarta de pesetales y de porridas, con más voces que el altar de San Blas. Fuése el escudero, y apenas hubo subido Lisarda á la casa, fué llamada por Renata.

—¿Sabes—preguntó ésta—quién pueda ser uno de los galanes de la música de anoche?

—Yo tengo, hija mía—repuso la dueña—tan poca vista para la malicia, que no acierto en esas cosas.

—Pues esta mañana, viniendo de San Lotario, le he visto entrar en la hostería del Centauro, que no se me despista su talle con sólo haberseme acercado de noche y no haber mirado yo más que de soslayo. Y decíste que Lisarda que estoy harta de esperar á ese caballero de Indias, que me tiene prometido mi padre y también que he soñado con el rondador de la sercata. No es desagradable tampoco otro caballero que hoy tiene mi padre convidado, y nos ha saludado esta mañana en la iglesia; pero no me parece tan amable como el de la hostería. Fuerza es que te entere de sus prendas y si es persona de calidad como representa ser.

Aquel día tenía, en efecto, Leonardo convidado al propio Don Miguel, que sin manifestar su nombre verdadero, se había presentado á él como un amigo del vizorrey y de su hijo, de quien le traía nuevas. Mucho agradó á Renata la presencia del huésped, así como su cortesía y discreción; pero el pensamiento

toda seguridad llegar hasta su aposento y salir del mismo modo. En poco estuvo que Don Diego no pusiera entonces punto á la cañadosa historia en que estaba metido; pero por servir en algo á Don Miguel á quien tan rendido estaba su verdadero ser, se dispuso, mal de su grado á continuarla, aceptando de manos de la dueña la llave prometida. Terminóse el sarao á eso de la media noche, con grande algazara de pifanos y otros instrumentos que recorriendo los jardines, mostraban señal de que la fiesta había dado fin. Y fué

DOLOR DE CABEZA

jaqueca y neuralgias se calman en el acto con VALEROLINA MONREAL, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Farmacia Ferrer y Seiquer.

Pueblo en ruinas. El cielo oscurecido. Iglesia hundida. El duque de Aosta

Torre Anunciata se halla en ruinas. El movimiento telúrico se ha extendido a una vastísima zona, desde Nápoles hasta Foggia, notándose violentas sacudidas.

En Barletta, Audria, Benavento y Avellino el cielo se oscureció de improviso. En San Giuseppe se hundió la iglesia durante la función, resultando cinco muertos y numerosos heridos.

El duque de Aosta ha tomado el mando de las fuerzas de mar y tierra encargadas de prestar socorros.

Los reyes en Nápoles. Recorriendo la comarca. Viaje temerario. Reparto de socorros. Emigración.

Ante la gravedad de las noticias el rey Víctor Manuel y la reina Elena llegaron a Nápoles hoy.

Se les ha hecho un recibimiento entusiasta. Seguidamente montaron en automóvil marchando con ésta a donde los efectos de la erupción eran más desastrosos.

Los acompañaron el duque de Aosta y las autoridades. Visitaron los lugares devastados.

En algunos trayectos el viaje resultó temerario. El cuadro de los campos y pueblos es lastimosísimo, pues todo está abrasado o destruido.

Los reyes repartieron muchos socorros. Los caminos se aflojan a Nápoles se ven llenos de gentes que emigran.

Destrucción de Boscotrecase. Tren descarrilado. Roma 9.

Los periódicos, en ediciones especiales, describen la destrucción de Boscotrecase. Los soldados lo visitaron, salvando a tres viejos que estaban acostados.

A abandonar el pueblo los soldados lo había invadido ya el torrente de lava, incendiando las casas.

Los tesoros y riquezas que había en el pueblo han quedado destruidos. Descarrió un tren lleno de napolitanos fugitivos a causa de la lluvia de piedras que arroja el volcán.

BOLSA

Madrid 9 (11 n.) Interior, 81'00 - Fin, 81'30. - Próximo, 80'00. - Amortizable, 100'10. - Banco, 433'00 - Tabacos, 400'00. - París, 15'35. - Londres, 28'98. - Exterior París, 94'20.

LOS ALCOHOLEROS

Petición de Cortes. Madrid 9 (12 n.) Unos 150 diputados de las provincias alcoholeras pedirán la inmediata reunión de las Cortes para aprobar la reforma de la ley de alcoholes, puesto que Amós se niega a hacerlo por decreto.

Es probable que se abran las Cortes. Mensaje al rey. - Nueva organización. Se reunió el sindicato de alcoholeros.

Se redactó el mensaje que se dirigirá al rey. Acordó promover la creación de sindicatos regionales y provinciales y establecer un organismo central, donde acudan mediante el pago de una cuota proporcional los fabricantes de alcohol de provincias para el pronto despacho de sus asuntos y reclamaciones.

Agitación seria. - Manifestación. Madrid 10 (1'45 m.) Se prepara una agitación seria en demanda de una resolución en la cuestión de alcoholes.

En un mismo día se telegrafiará a Palacio de toda España. Vendrán a Madrid centenares de representantes para elevar el mensaje al rey, acompañándoles los diputados y senadores que quieran adherirse.

INFORMACION POLITICA

Indultos de Viernes Santo. Madrid 9 (11 n.) Prieto marchó a Sevilla, llevando los indultos que firmará el rey el Viernes Santo.

Diplomático condecorado. El rey Eduardo ha concedido a Mr. Nicholson la gran cruz de San Miguel y San Jorge, en recompensa a los servicios prestados en la Conferencia de Algeciras.

Cuestión de límites. Salmeron, Montero Rios, Dato y Lastra se reunirán el miércoles para resolver la cuestión de límites entre Colombia y Venezuela, en cuyo asunto son árbitros.

La vacante de Blanco. La prensa sigue reflejando los deseos de la opinión favorable a la amortización de la vacante de Blanco, por razones de conveniencia y de alta política.

En los círculos militares se han comentado las noticias de Sevilla sobre la

ERUPCIÓN DEL VESUBIO

(POR TELEGRAMA) Aldeas devastadas. Aspecto del volcán. Espectáculo soberbio. Nápoles 9.

Las quintas y aldeas próximas al Vesubio se hallan devastadas. En Tarrascapata el suelo, quebrado y hundido, oscila como las olas del mar.

El volcán lanza llamas y agua hirviendo. Se desprenden emanaciones gaseosas insopertables.

Se han abierto nuevos cráteres, que llamean, convirtiendo el volcán en un inmenso brasero. El espectáculo es soberbio.

Observatorio hundido. Granizada de piedras. Ruidos aterradores. Huyendo a Nápoles.

Se ha hundido el observatorio astronómico del Vesubio. Mirando al volcán se ven espesas terribelinas de humo y ceniza, que iluminan las llamas.

Una granizada de piedras cae estrepitosamente. Los ruidos subterráneos son espantosos y aterran a los espectadores.

Reina angustiosa desolación. En Castellamara y Avellino se han sentido grandes temblores de tierra.

Una lluvia de cenizas ha abrasado las cosechas. En Torre Anunciata reina gran desorden.

Se han trasladado a Nápoles los presos. Buques de guerra y mercantes trasladan a los vecinos.

Columna de fuego. Pánico en Nápoles. Puentes amenazados. Del volcán se eleva una columna de fuego de 150 metros de altura.

Los bramidos subterráneos se sienten en toda la región. Ayer a media noche se sintieron fuertes sacudidas.

Muchos habitantes de Nápoles huyen poseídos de gran pánico. La población de Oitajano está llena de terror porque cae una lluvia de agua y cenizas.

Los vecinos se han refugiado en la iglesia. Los habitantes de Torre del Greco, llenos de pavor, a centenares han huido a Nápoles.

Las noticias de Portici y San Sebastián son que ambos pueblos están rodeados de masas incandescentes, pidiendo socorros.

Cono hundido. Nuevo cráter. Las corrientes de lava. Pompeya amenazada. El cono superior del antiguo cráter se ha hundido hacia el lado de Pompeya.

El nuevo cráter tiene una boca inmensa. Su aspecto es imponente. Lanza piedras y lava a gran altura.

El pánico alcanza hasta comarcas lejanas del Vesubio. Los habitantes de Oitajano se han visto obligados a huir a las montañas para librarse de la corriente de lava que aumenta por momentos.

Una nube de cenizas cubre a Portici y Avellino. Se ha observado que las corrientes de lava son de siete metros de altura y de docientos de anchura.

Han atravesado ya a Boscotrecase, cuya población se ha refugiado en Torre Anunciata. Las corrientes de lava avanzan rápidamente sobre Pompeya.

La escuadra a Nápoles. Los ministros. Escasez de comestibles. Casas hundidas. Víctimas. El ministro de Marina ha ordenado que marche con urgencia la escuadra a Nápoles a esperar órdenes.

También han salido para esta capital los ministros de Hacienda e Interior y el subsecretario de Estado. En Oitajano la lava alcanza dos metros de altura.

Millares de personas llegan a refugiarse en Nápoles, donde empiezan a escasear los comestibles. En San Giuseppe se han hundido por los terremotos muchas casas, resultando numerosos muertos y heridos.

Huyendo del fuego. Espectáculo aterrador. Varios pueblos están cubiertos por espesa capa blanca de ceniza, y ofrecen análogo aspecto al de una nevada.

Las aldeas y pueblos de la falda del Vesubio presentan doloroso aspecto. Oleadas de vecinos van de un punto a otro, las mujeres cargadas de criaturas.

A los enfermos los conducen en colchones y envueltos en mantas. Se siguen oyendo ruidosas detonaciones.

Se distribuyen numerosas fuerzas para que auxilien a los vecinos. El río de lava avanza lentamente envuelto en humo.

El espectáculo es aterrador. El aire se hace irrespirable en toda la comarca. Las piedras que lanza el cráter suben a quinientos metros de altura.

la cubierta, y en interés de que pueda ser adquirida por todos, su precio es tan solo de tres pesetas.

CANTARES

¿Cómo quieres que los aires cruce un pájaro sin alas! ¿Cómo quieres que yo viva si me quitas la esperanza!

Procura no despertarme cuando me veas dormir, no sea que esté soñando y sueñe que soy feliz.

Bien sabes tú que yo tengo como cera el corazón, y me miras, sin embargo, con esos ojos de sol.

Agua me dió una zagala viéndome morir de sed; mucha sed antes tenía, pero tuve más después.

Melchor de Palau

PROGRAMA DE FIESTAS

PARA HOY Por la tarde exposición en la iglesia del Carmen de las efigies que han de figurar en la procesión a cargo de la Cofradía de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

PARA MAÑANA A las ocho recibimiento del tren botijo de Madrid, con músicas, banderas, etc. A las diez traslado de la imagen de N. P. Jesús desde el convento de Agustinas a su iglesia.

Por la tarde a las cinco procesión de la Cofradía de la Preciosísima Sangre, saliendo de la iglesia del Carmen. Por la noche a primera hora Miserere en la Catedral.

PARÍS

UNA INTERVIEW. La literatura de café concierto está de moda. Los escritores se complacen en examinar el alma de las petites femmes, de quien antes no se hablaba sino en términos misteriosos.

Por su parte, las mismas damas se confiesan en público y las autobiografías más o menos escabrosas florecen en las vidrieras sin provocar escándalo ninguno. Pero esto mismo no basta ya. Un género nuevo parece tomar la importancia, y es la interview de alcoba.

La misma Severine, por lo general más austera, se consagra a ella. He aquí justamente en una revista, cuyo sólo título es sugestivo, El Placer, una página firmada por la ilustre escritora y consagrada a contarnos los intimidades de Liane de Pougy. Y no creáis que se trata de intimidades literarias, ni de secretos para ser bella, ni de robos de diamantes. Se trata de lo único que hasta hoy no se había tratado en el periódico: de amor, y de galanterías y de amantes.

¿Qué piensa usted de los hombres? - pregunta Severine. Y Liane de Pougy responde: - ¿Cómo decir su cruel egoísmo, su vanidad feroz, su crueldad en cuanto no se trata de su placer ó de su interés!

¿Todos? - Todos, todos, todos en amor. - Sin embargo, hay hombres que se han matado por usted. - No; ninguno se ha matado por mí. Algunos se han arruinado, es cierto, ¡y mis sonrisas han costado muchos millones. Pero jamás he creído que haya sido por ternura. No debemos equivocarnos nunca ni ser víctimas de las ilusiones y de las palabras; aun en los casos en que un hombre consagra su fortuna a una mujer, lo hace egoístamente.

¿Y la amistad, ¿crees usted en ella? - No; no hay, no puede haber amistad nunca, nunca, amistad entre hombre y mujer. Las relaciones esas terminan siempre mal; hay momentos en que el hombre, aun sin quererlo, aun sin pensar seriamente en ello, corteja a la mujer, y desde ese momento termina toda amistad.

¿Y entre mujeres? - Tampoco. Pero yo tuve una amiga que me adoró de verdad. ¿Sabe usted cómo se llamaba? Beika... Y era una perrita.

Aquí me detengo en mi traducción, no por falta de materia, sino porque el antimasculinismo de la señorita Liane de Pougy aumenta de un modo excesivo y la hace decir, en el paroxismo de una cólera incomprensible, que la desgracia de las familias proviene de estar gobernadas por el padre.

Padres, hermanos, amantes, maridos; todos son odiosos, odiosos. Y Severine, sin sonreír, nos promete otras entrevistas de otras señoritas de teatro sobre el mismo tema.

E. Gómez Carrillo.

EL REY EN SEVILLA

(POR TELEGRAMA) Excursión a Jerez. Periodistas disgustados. Sevilla 9 (8 n.) A las nueve y media de esta mañana marchó el rey a Jerez en tren especial.

Baviera, con uniforme de húsares, paseó a pie por las calles. De Jerez comunican que llegaron el rey y sus acompañantes para asistir al tiro de pichón.

tarde (con uniforme de juego aquellos que lo tengan) a la Plaza de Toros, por ser de mucha precisión los ensayos.

Boda. En Campos han contraído los lazos del matrimonio a simpática señorita Tomasa Barquero Garrido y el joven D. Matías García Peñalver. Reciba la enamorada pareja nuestra enhorabuena.

VINOS Y COGNACS. MARQUES DE MISA. JEREZ. Con numeroso acompañamiento se verificó ayer tarde el entierro de doña Plácida Barnés Salas.

A los desconsolados hijos de la finada y demás familia reiteramos nuestro sentido pésame.

Con objeto de presentar las fiestas en Murcia han llegado a esta procedentes de Cieza las distinguidas familias de don Mariano Marín Blázquez y D. José González.

El día 23 del actual se verificará la subasta de conducción del correo de Caravaca a Calasparra; tipo de la subasta, 499 pesetas.

La jefatura de Obras públicas ha remitido favorablemente informado al gobierno civil, el expediente sobre prórroga para el funcionamiento del tranvía por el sistema eléctrico.

La «Biblioteca internacional económica», editada en Madrid por D. Ginés Carrión, es indudablemente la más elegante te, la más lujosa y más barata que se publica en España.

Porman los volúmenes primero y segundo, respectivamente, el precioso estudio filosófico de Balzac: «El hijo maldito», corrotisima versión española de Luis Falcato, y «El progreso de Sataná», interesante novela original de J. Marí-Miquel.

Los volúmenes de esta «Biblioteca», lujosamente presentados, con láminas en la cubierta y en el texto papel superior y esmerada impresión, constan de 200 páginas próximamente y se venden al ínfimo precio de 1 peseta ejemplar en todas las librerías de España y en la casa editorial, Verónica, 13 y 15, Madrid.

VIDA RELIGIOSA. SANTORAL. - Día 10, Santos Daniel y Ezequiel, profetas, y San Tesifonte, obispo.

CARTAGENA

Las procesiones. Ayer, como día festivo, hubo bastante animación en Cartagena. A ella contribuyó en gran manera la circunstancia de que se exhibían por vez primera este año los tercios de granaderos y judíos de las cofradías de Marrajos y Californios.

Unos y otros recorrieron todas las calles de la población, acompañados de sus respectivas músicas anunciando las procesiones. El tercio de judíos de los Californios, que estrenaba unos ricos y bonitos uniformes, fué muy felicitado y aplaudido en diferentes sitios.

El personal que lo formaba era el siguiente: Cabo de gastadores: D. Diego Alesón; Gastadores: D. Francisco Manzanera, D. Francisco Fernández, D. Manuel Matz, D. José Alesón, D. Juan La Rosa, D. Julio Minguez, D. José Díaz Spottorno, don José Miravalles, D. Andrés Sánchez Ocaña, D. Juan Cervantes, D. Julio Marín y D. José Martínez Gutiérrez; Abanderado: D. Carmelo Marín; Capitán: D. Agustín Malo de Molina; Ayudante: D. Simón Benítez; Longino: D. Eugenio Apario; Comisario: D. Juan Oiva; trece músicos y 46 soldados judíos.

Como era de esperar, este tercio ha gustado muchísimo. A unos y otros felicitamos. Destino. D. Federico de la Torre, celador del cuerpo de niñas, ha sido destinado a prestar sus servicios al importante distrito de Almería.

Muerte repentina. Esta mañana ha muerto repentinamente Pascual Mendez Martínez, de 48 años de edad, soltero y natural de Lorca, hallándose en la cochera que José Torraiba tiene establecida en la calle de la Barziza, del barrio de Santa Lucía.

9 Abril.

BIBLIOGRAFIA

La Casa Editorial F. Sempere y Compañía, de Valencia, ha publicado un libro que se titula «Relaciones científicas», y su autor es D. José Fola e Igturbide, de quien hemos tenido ocasión de ocuparnos con motivo de su descubrimiento de la Helice biconcéntrica que tanta resonancia ha tenido en el mundo de la ciencia.

El Sr. Fola, autor de distintos trabajos literarios y científicos, entre ellos «La nueva ciencia geométrica», inventor del importante aparato naval ya citado y cuyos estudios sobre navegación aérea han dado por resultado el invento de un notable aparato que ha de ser ensayado en breve, se nos revela en la obra de que nos ocupamos como un profundo pensador y matemático, resolviendo en ella los grandes problemas que en la actualidad preocupan a los amantes de los estudios científicos.

Esta obra, en la que el autor pone de manifiesto el resultado práctico de sus estudios e investigaciones y que interesa de un modo especial a los que se ocupan de la ciencia que a todas las clases sociales, ha sido editada por dicha casa formando un grueso volumen en 4.º con el retrato del autor en

la cubierta, y en interés de que pueda ser adquirida por todos, su precio es tan solo de tres pesetas.

En la pasada semana se han despachado en la Tienda-Asilo 1.283 raciones de comida y 694 de pan, y para los niños de la sala maternal 62 raciones de comida y 52 de pan.

Han salido de semana: D. Santiago López Chaón y D. Antonio Ruiz Séiquer. Han entrado: D. Fulgencio Murcia y D. Alberto Medina.

Registros mineros. D. Anselmo Bañón, a nombre de don Flo Wadosell, solicita 25 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Las Toseas», en la diputación de Morón, término de Lorca.

D. Barolomé Zurano García, id. 18, para «Segunda Santa Isabel», en terreno montuoso y laborizable, de D. Julio Melado Pérez y otros, diputación de Puzos (Lorca).

D. Teófilo Renato Bardín, id. 29, para «María del Rosario», en el paraje llamado La Cella, monte público (Jumilla). D. Miguel Iborra Gadea, id. 20, para «Dolores», en la casa de Castillo propiedad de D. Lázaro Melgares (Jumilla). D. Gonzalo García Muñoz, id. 16, para «Las Cruces», en el paraje Las Cruces y Casas del Marqués (Alhama).

D. Fernando Galindo Pérez, id. 21, para «Rosario» en el partido del Llano, terreno 6 Cuesta de la Algaída (Alhama).

D. Francisco Jiménez Mesoguer, id. 9, para «Palomar», en el sitio llamado Cabez Gordo (Pacheco).

D. Juan Bernal Gallego, id. 40, para «San Juan», en el barranco del Sordo, diputación de la Alberca (Murcia). El mismo id. 24, para «El Ermitaño», en el paraje nombrado El Cerrillar (Albora).

DINERO Sobre ropas, alhajas y efectos. Area del Vizconde, 4, entlo.

Las panaderías. Una comisión de obreros panaderos ha visitado al gobernador en reclamación del cumplimiento de la ley del desamono domical.

Ojos y Villanueva. Se ha estado a punto de que ocurra un grave conflicto en Ojos por cuestión de montes comunales, pero la acertada gestión del teniente de laguardia civil de Archena don José Gil Martínez, lo ha impedido.

Trataban los vecinos de Villanueva de presentarse en Ojos en manifes ación, para pedir la división de dichos montes, lo cual hubiera producido varios disgustos.

La discreción de las autoridades de ambos pueblos han solucionado el asunto.

José Blaya, D. Jerónimo Ruiz, D. Mariano Palarea, D. Diego Jiménez, D. Luis Pérez Trigueros, D. Eduardo Monteverde, D. Carlos Cano, D. Pedro Arroya, D. Antonio López Artesero, D. Antonio García Pastor, señor marqués de Peñarreda, D. José María Ibáñez, D. Juan Quer, D. Antonio Cánovas Marín, D. Enrique Guillamón, D. José Martínez Torral, D. José María Costa García, D. Mariano Calatayud, D. Mateo Seiquer Almirante, D. Enrique Villar, D. Rosendo Ferrín, D. José Trinchant, D. Teodoro Díaz, D. Juan Antonio Hernández del Aguila, D. Miguel Abellán, D. Juan Bautista Blaya y D. Antonio Conejero. Descansa en paz el alma de la finada, cuya desconsolada familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Chocolates y dulces LA SULTANA, Barcelona. Representante en Murcia Sr. Viuda de Antonio Guillamón.

Horno incendiado. En La Ferro se incendió ayer un horno de la propiedad de Lucio Aparicio. Gracias a la oportuna intervención de D. José Pedreño y otros vecinos pudo ser sofocado el fuego en los primeros momentos.

Los daños causados fueron de poca importancia.

La Última Moda. Este interesante periódico contiene en el número último los siguientes grabados:

Figuras: traje para paseo; trajes de baño; dos modelos; sombrero para señoras; cuello y puños alta novedad; motivo de gasa y terciopelo para adornar blusas; panorama de trajes de primavera para señoras y señoritas, seis modelos; sombreros para calles y paseo; cuello de bordado inglés; corbatas; trajes y sobretodos para niñas; falda corseada; trajes y accesorios para caballeros.

Laborer femeniles: «salvadora» y «Dolores» para sábanas y almohadas; cenefas, encaños para toallas; y nombres y encaños para pañuelos.

A 25 céntimos primera ó segunda edición 40 completa. Librería de Tornel: San Pedro, 17.

Carretería Seguí Aceitunas-anchovas.

Tienda-Asilo. En la pasada semana se han despachado en la Tienda-Asilo 1.283 raciones de comida y 694 de pan, y para los niños de la sala maternal 62 raciones de comida y 52 de pan.

Han salido de semana: D. Santiago López Chaón y D. Antonio Ruiz Séiquer. Han entrado: D. Fulgencio Murcia y D. Alberto Medina.

Registros mineros. D. Anselmo Bañón, a nombre de don Flo Wadosell, solicita 25 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Las Toseas», en la diputación de Morón, término de Lorca.

D. Barolomé Zurano García, id. 18, para «Segunda Santa Isabel», en terreno montuoso y laborizable, de D. Julio Melado Pérez y otros, diputación de Puzos (Lorca).

D. Teófilo Renato Bardín, id. 29, para «María del Rosario», en el paraje llamado La Cella, monte público (Jumilla). D. Miguel Iborra Gadea, id. 20, para «Dolores», en la casa de Castillo propiedad de D. Lázaro Melgares (Jumilla). D. Gonzalo García Muñoz, id. 16, para «Las Cruces», en el paraje Las Cruces y Casas del Marqués (Alhama).

D. Fernando Galindo Pérez, id. 21, para «Rosario» en el partido del Llano, terreno 6 Cuesta de la Algaída (Alhama).

D. Francisco Jiménez Mesoguer, id. 9, para «Palomar», en el sitio llamado Cabez Gordo (Pacheco).

D. Juan Bernal Gallego, id. 40, para «San Juan», en el barranco del Sordo, diputación de la Alberca (Murcia). El mismo id. 24, para «El Ermitaño», en el paraje nombrado El Cerrillar (Albora).

DINERO Sobre ropas, alhajas y efectos. Area del Vizconde, 4, entlo.

Las panaderías. Una comisión de obreros panaderos ha visitado al gobernador en reclamación del cumplimiento de la ley del desamono domical.

Ojos y Villanueva. Se ha estado a punto de que ocurra un grave conflicto en Ojos por cuestión de montes comunales, pero la acertada gestión del teniente de laguardia civil de Archena don José Gil Martínez, lo ha impedido.

Trataban los vecinos de Villanueva de presentarse en Ojos en manifes ación, para pedir la división de dichos montes, lo cual hubiera producido varios disgustos.

La discreción de las autoridades de ambos pueblos han solucionado el asunto.

En Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del estreñimiento.

Lección de las falsificaciones y refutación de los que no se encuentran en el libro de la casa de Té Purgante de Chambard. Se encuentra en todas las Farmacias, 1'25 LA CASA.

Instrucción pública. Ha celebrado sesión la Junta provincial de Instrucción pública. Mañana daremos los acuerdos tomados.

Jurado. El jurado de la Batalla de Flores lo formarán los señores D. Andrés Baquero Almansa, D. José Martínez Torral, D. Francisco Miralles, D. Juan Dorado y D. José Atienza Salas.

Foot-Ball. Sergeas y los señores que componen el «Murcia F. C.» asistían hoy martes a las tres y media en punto de su

SI COMETIERIS ALGUN EXCESO

de mesa, acudid a las «Salas de Medicina». Normalizan el estómago, atacan los infartos gástricos y evitan el tífus.

PEDRO DOMECQ

JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1793. VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COMARCAL. Representante en Murcia y su provincia José Gómez Guzmán. Hotel Plaza

Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos. J. J. OLIVERA. Consulta todos los días de 12 a 2 y de 3 a 4. Beatas, 15 Cartagena

Café Belmar

En esta nuevo establecimiento situado en la calle de Barrionuevo esquina a la de Lucas se sirve la Taza de café Molca a 025 pesetas. Copa de cognac Domecq a 025. Book grande de cerveza «Bosmia» con aceitunas 030 pesetas

ASFALTOS NATURALES

WARRINGO SÁNCHEZ Y COMPA. Asfaltadores de pavimentos terrados y vía pública. Se garantiza el resultado. Precios y condiciones. Plaza de Diaz Cascos, 7. - Murcia

Yola granulada MORENO

Poderoso medicamento tónico de reciente aplicación en la Neurastenia, en las enfermedades del corazón y siempre que el sistema nervioso está debilitado; combate el cansancio muscular y cerebral determinado por exceso de trabajo físico e intelectual, aumenta la capacidad y resistencia para estos trabajos retardando la aparición de la fatiga; sostiene la fuerza de los enfermos en las enfermedades agudas; conviene en la decadencia de fuerza de la vejez.

De venta en la farmacia de J. Moreno, Camacho, 26, Murcia. - Cartagena: Droguería de D. Joaquín Ruiz, Castro Santos, 24. - Unión: Sres. Bueno Horraños.

MERCANCIAS LLEGADAS

A LA ESTACION DE MURCIA el día 9 de Abril de 1906

Y NO RECOGIDAS POR SUS CONSIGNATARIOS (Solo se expresa la procedencia y número del vagón de la expedición)

Table with columns for origin (e.g., BARCELONA, ALICANTE, BURGOS, etc.) and arrival details (date, time, etc.).

(Continúa en la 4.ª página)

De CIEZA 1919 8844
De MADRID, 2036
2049 2048 2068
2612 2670 2680
2665 2645 2699
2654 2681
De CIUDAD REAL,
8369
De CARTAGENA
(Puerto), 5737 5739
De NAVA DEL RIO,
839
De ALGEMESI 3861
De LORCA, 20652
20653
De AVILA, n.º 3018
2850
De JATIVA n.º 7238
7231 7039
De EL AGUILA, 13

anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local o regional.
El LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos a esta Región.
En LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenen, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidadosa como la de los mejores diarios de Madrid.
La tarifa de anuncios es conocida.
Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franco de nuestros consultores.
El LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.
El LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdaderas. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.
El LIBERAL, en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.
La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros

SERVICIO DE FERROCARRILES
De Alcantarilla a Lorca y viceversa
Alcantarilla Salidas 10,15 20,00
Lorca Llegadas 11,58 22,09
Salidas 6,30 16,50
Alcantarilla Llegadas 8,52 17,45

De Murcia a Torrevieja y Alicante

Table with columns: Estaciones, Correo, Salidas, Llegadas. Includes routes for Torrevieja, Alicante, Cartagena, and Lorca.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

Table with columns: Estaciones, Correo, Salidas, Llegadas. Includes routes for Madrid, Alcazar, Chinchilla, Murcia, and Alicante.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid

Table with columns: Estaciones, Correo, Salidas, Llegadas. Includes routes for Cartagena, Chinchilla, Alicante, Alcazar, and Madrid.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán a cargo de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros cuyas salidas son: de Murcia a la 1 y a las 5,25 mañana, llegando a Chinchilla a las 10,45 y a las 21,30, de Chinchilla a la 5 y 16,2 a las 8,10 que llegarán a Murcia a las 21,25 y a las 24.

VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS
MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA
Alicante-Murcia-Cartagena
JOSE GARCIA

LA MURCIANA FONDA DE
JOSE BONACHE
CALLE DE LA CRUZ 16. MADRID
Este acreditado establecimiento, está dirigido por su propietario José Bonache, jefe de cocina que fue de la excelentísima Sra. Marquesa viuda de Peñafiel.

LA UNION
EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
42 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Liquidación de Coches de Lujo
Por cesar en el negocio, la Sra. Viuda de D. Enrique Vázquez, liquida a precios muy reducidos, todos los coches de tan acreditada marca.
Mac Andrews y C.ª

MEDINA
PINTOR DECORADOR
Primera Introducción del estilo modernista en Murcia. Trapería 19 pal.

REPUBLICA CUBANA
SINDICATO DE INFORMACIONES
COMERCIALES E INDUSTRIALES
AGENCIA DE NEGOCIOS EN GENERAL
Gerardo Arana.-Bilbao

"EL DIA"
Compañía Anónima de Seguros
Capital Diez millones de pesetas
FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA
Incendios Valores Marítimos

ESTABLECIMIENTO
de CALZADO
Loza y Cristal
Calle de la Palmera (hoy Tomás Maestre) número 6

LINEA de Tintore
Vapores de Tintore y Compañía
Servicio fijo y semanal
ALICANTE Y ORAN
Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde, por el magnífico vapor TINTORE.

José María Sarabia Vergel
Representante en Orihuela de esta publicación y de otros periódicos. Admite toda clase de comisiones y representaciones de casas nacionales y extranjeras.

Emulsión Marfil
de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de calcio de sosa y guayacol
PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

RETRATOS
M. SANCHEZ FRANCO
Retratos, ampliaciones, tamaño 50 por 60 desde 10 pesetas.

CAPSULAS DE QUININA
PELLLETIER
En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

ANTIGUA AGENCIA STORR
ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA
ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

Diario DE Avisos
por orden alfabético
AMA DE CRIA para casa de los padres, edad 20 años, leche de tres meses.

LECHERIA
"LA EQUITATIVA,"
María Baldo, 2
Frente a la Fonda Negra

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores - correos franceses
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

REGENERADOR DE LA SANGRE
HIERRO DE LERAS
Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia.

Compañía cartagenera DE NAVEGACION
Vapor frutero S. LEANDRO, cargará en Alicante para Londres, el martes 10 y el miércoles 11 en Cartagena.

LA PRENSA
SOCIEDAD ANUNCIADORA
Carmen, 18, 1.º
TELEFONO, 123

Exquisitos chocolates y dulces
"LA SULTANA,"
DESPACHO CENTRAL: MALLORCA, 330
BARCELONA
SRA. VIUDA DE ANTONIO GUILLAMÓN

Librería de Tornel
SAN PEDRO, 17
Hay a la venta los siguientes libros en sus últimas ediciones:
Manual de la atribución

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.